

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 26 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 46

Az oroszok támadásai az erdélyi határhegységben meghiusultak

A magyarosi magaslatnál 1004 foglyot ejtettünk, 17 gépfegyvert zsákmányoltunk — Csapatunk a St. Pellegrinotól délre benyomultak az olasz állásokba — Sikeres német hadműveletek a nyugati fronton — A buvárhajók ismét 42,177 tonnát süllyesztettek el

A szigorított buvárhajóharc

Elsüllyesztett entente-hajók

Berlin, március 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Visszatért tengeralattjárók újabban összesen 42,177 bruttó tonna tartalmu gőzösöket és vitorlásokat süllyesztettek el és 1100 tonna salétrom kobozmányt hoztak magukkal.

A TENGERSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A második Mővét elsüllyesztették

Rotterdam, március 10. — Buenos-Airesből érkezett távirat szerint a „Glasgow” és „Kent” angol cirkáló háromnegyed óráig tartó harcban elsüllyesztették a „Möwe II.” német kobzóhajót. A két angol cirkáló egy tehergőzöt küldött maga előtt kelepceinek. — A tehergőz a két cirkáló előtt haladt úgy, hogy ezek láthatatlanok voltak. Amikor a Möwe II. megtámadta a kelepcehajót, a két cirkáló nyomában akcióba lépett és megtámadta a Mővét. Az elkeseredett harc nyomán egyik cirkáló súlyosan megrongálódott, de a Mőve hősi küzdelem után elsüllyedt.

Elsüllyedt fokföldi hajó

Amsterdam, március 10. A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból: *Botha* miniszterelnök közölte a parlamenttel, hogy a „Mendy” szállító gőzös február 21-én afrikai munkásokkal utban L'Havreből Franciaországba, összeütközött egy másik hajóval és 25 perc alatt elsüllyedt. Tíz európai és 615 benszüllött a tengerbe fulladt.

Még nem fegyverzik fel az amerikai hajókat

Rotterdam, március 10. A Reuter-ügynökség washingtoni jelentése szerint *Wilson* elnök megbetegedése következtében elhalasztották az amerikai kereskedelmi hajók fölfegyverzését.

A *Daily Telegraph* jelenti Washingtonból: *Wilson* elnök rendkívüli ülészakarra hívta össze a kongresszust, mert nem akarja saját felelősségére elrendelni a hajók felfegyverzését. A kongresszust valószínűleg április 1-re hívják össze.

Mexikói táviróösszeköttetés Németországgal

Rotterdam, március 10. Az amerikai kormány értesítést kapott, hogy Mexiko fővárosának dróttalan táviró-összeköttetése van Németországgal. A táviró-állomás a mexikói kormány szigorú ellenőrzése alatt áll és magántáviratokat nem továbbít. Észak-Amerikában a táviró miatt fenyegetőnek tartják a helyzetet, mert a német buvárhajók értesítést nyerhetnek amerikai hajók elindulásáról.

Buvárhajók a francia partok előtt

Genf, március 10. A Petit Parisien jelenti Cherbourg-ból: *A La Manche-csatorna francia tengerpartján ellenséges buvárhajók jelentek meg.*

Az amerikai hajók felfegyverzése

Bern, március 10. Newyorki hivatalos szökratávirat szerint az amerikai kormány elhatározta, hogy a felfegyverzett hajókat a világ minden kikötőjébe utnak indítja, a nélkül, hogy tekintetbe venné a tengeri zárlatot. *Wilson* a főállamiügysznek kijelentette, hogy a kongresszus beleegyezése nélkül fogja elrendelni a flotta felfegyverzését.

Amsterdam, március 10. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: *A felfegyverzendő hajók névsorát nem tessük közzé.* A parancsot a felfegyverzésre azonnal megküldik a tengerészeti miniszternek. Az ügyukat az Atlanti-óceán tengerpartjain levő baraképítő telepeken gyűjtik össze és már minden előkészület megtörtént.

Matróz-ujoncok az olasz hadseregben

Berlin, március 10. Római jelentés szerint rendeletet bocsátottak ki, mely szerint az 1897. és 1898. évfolyambeli, tehát a 19 és 20 éves tengerész-ujoncokat nem a flottához, hanem a szárazföldi hadsereghez osztják be.

Penfield nagykövet üdül

Bécs, március 10. Mr. Frederik C. Penfield bécsi amerikai nagykövet és neje rövid időre üdülés céljából a Semmeringre utaztak.

Aknazár az olasz partvidéken

Hdga, március 10. A németalföldi külügyminiszter közli, hogy az olasz kormány közölte vele azt az elhatározását, hogy a Tyrr-

heni-tenger olasz partját, Elba, Korzika, Szardínia és Szicília szigetét március 1-től kezdve aknákkal elzárta. — Ezek a zárlatok részben állandó jellegűek.

Höfer jelentése

Budapest, március 10. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

A Magyaros magaslat ellen tegnapielőtti intézett támadás alkalmával 13 tisztet és 991 főnyi legénységet elfogtak, 17 gépfegyvert, 5 aknavetőt, 1 gránátvetőt és sok löszert és hadiszert zsákmányoltunk. Az ellenség kísérletei, hogy elvesztett állását ismét visszafoglalja, záróüzimben meghiusult.

OLASZ HARCTÉR.

Az ágyuharc és a repülőtevékenység általában ismét élénkebb volt.

Görznel egy *Caproni*, amely *St. Andrae* közelében leszállt. tüzérsegínek szétlőtt.

A *Cina di Bocchen* (a *St. Pellegrino*-völgytől délre) a 74. gyalogezred osztagai hóalagutakon keresztül behatoltak az ellenséges állásokba és 1 tisztet és 30 főnyi legénységet elfogtak.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Berattól délkeletre csatározás. Különböző változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 10. A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR.

Az Avretől délre a franciák árkaik részeit, *Lancourtinál* és *Chapeau Mesnilnél* délre, megtámadták. Kézitusában visszavertük őket. 12 fogoly maradt kezünkön.

Reimstől keletre támadó csoportjaink az ellenséges vonalaktól 14 főnyi legénységet hozták magukkal.

A Champagne nyugati részében *Prosnes* mindkét oldalán francia tisztektől vezetett oroszok nyomultak állásaink ellen. Az egyes helyeken benyomult osztagokat ellentámadásunkkal elűztük. *Ripontól* délre, a Champagne-majortól — amely többször cserélt gazdát — nyugatra új harcok fejlődtek, amelyek nem

URANIA

Vasárnap, március 11.

Nordisk műsor!

Nihilist robbanás

drama 3 felvonásban.

Főszereplő:

Waldemar Feyjander.

Avéradózat

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplők:

OLAF FÖNNIS

EBBA THOMSEN.

Előadások kezdete

3, 4, 5, 6, 7 és 9 órakor

rendes helyárrakkal.

Hét óra

A nőstényigvis

4 részben.

Főszereplő:

P. Monichelli

a Csókos éjszakák

főszereplője.

APOLLO

M., vasárnap

Előadások kezdete:

3 órakor, háromnegyed

órákor, félhatár és egy-

negyed kienc órakor

rendes helyárrakkal.

HENNY PORTEN

legújabb vígjáték

attrakciója

Manjasszony

rablás

vígjáték 4 felvonásban.

A nagy összehúzó

amerikai dráma 2 felv.

változtattak lényegesen a helyzeten, itt 55 foglyot ejtettünk.

A Maas nyugati partján a Cheppy-erdőnél egy francia előretörés eredménytelen maradt. A Maastól keletre rohamosztágaink betörték a Calurriéres-erdőbe és 6 tiszttel, 200 főnyi légénységgel és 2 gépfegyverrel tértek vissza. Az árkot megszállva tartó franciák maradványa gyors menekülésére lelkerülte a fogságba jutást. Flirey mellett, a Maas és a Mosel között is, tervünknek megfelelően sikerült rohamcsapataink egy vállalkozása. Ez alkalommal 15 foglyot szállítottunk be.

Repülőnk 6 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léghajót lőtték le. Védőtűzelésünk egy ellenséges repülő lezuhanását idézte elő. — Richthofen báró hadnagy huszonötöszer lett győztes a légi harcban.

KELETI HARCTÉR.

Nem volt lényeges harci esemény. A Magyarországnak rohammal történt elfoglalásakor ejtett foglyok száma 13 tisztre és 991 főnyi légénységre, a zsákmány pedig 17 gépfegyverre és 5 aknavetőre emelkedett.

BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: Semmi ujság. LUDENDORFF, első főszállásmester.

Mindenki szolgálatköteles

Budapest, március 10. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Minden hadviselő állam a hadianyagok és eszközök észszerű felhasználására új szervezettel létesített, amelyre eddig nem gondoltak. A fegyverbíró férfiak felhasználása nem kevésbé fontos feladat. A népfelkelési törvény kiterjesztése következtében, amely mind az egész tartalék felhasználását rendelte el, minden arra alkalmas állampolgár tartozik fegyveres vagy hadi segédszolgálatot végezni és előállítani a kötelesség, hogy a fiatalabb és erősebb férfiak az ellenséggel szálljanak szembe, míg a kevésbé alkalmas férfiak a hadtápvonalon és a hadszíntér mögötti ország részben teljesítenek becses és nélkülözhetetlen szolgálatot. Intézkedés történt arra, hogy a mezőgazdaság, ipar és a hadiipar munkájának ellátására megfelelő emberi erő álljon rendelkezésre. Ez és sok egyéb hasonló feladat olyan széles munkakört létesített, amit csak helyes szervezettel és egységes vezetéssel lehet ellátni. Ezzel függ össze Hazai Samu báró volt honvédelmi miniszter rendeltetése. Hazai Samu báró az összes pótlások felhasználására szolgáló intézmények vezetőjévé neveztetett ki. Az ő munkakörébe tartozik a katonanyag és lóanyag kiegészítése.

Az entente visszavont munició-rendelése

Berlin, március 10. A Nieuwe Rotterdamse Courant az entente amerikai hadiszállításainak visszavonásáról a következőket írja: A szállítások visszavonásának fő okául eddig az entente saját termelésének növelését hozták fel. Mikor azonban a visszavont rendelések összege újév táján már 100 millió dollárra rugott, azt mondták, hogy Londonban nem akarják tovább növelni az óriási adósságot. E közben 3—400 millió dollárnyi rendelést tettek Kanadában, amelynek pénzügyi viszonyai az amerikai bankok közreműködését igénylik. A hadianyaghoz szükséges fémeket is az Uniótól vonják el.

Alagut a Bosporus alatt

Berlin, március 10. Szakemberek nagy-szabású közlekedési tervet dolgoztak ki, amely szerint a Bosporus alatt alagutat építenek, hogy így elhárítsanak minden akadályt az európai és ázsiai Törökország közt a vasútvonal megszakadása miatt. Először egy hid tervét vetették föl, de ez költségesebb lenne.

Azonnal kiadó

Debreczen legforgalmasabb, legszebb utcája elején, Kossuth-utca 11. szám alatt, egy igen szép, üzletnek épített, mintegy 100 négyzetméter területű kirakatokkal felszerelt üzlethelyiség. Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek Minden szakma kitűnően használhatja. Értekezhetni Debreczen, Kardos László cégnél. — Ugyanott május 1-től kiadó udvari keresztépületben földszinten és emeleten egy-egy nagy iroda vagy raktárnak alkalmas több tagu helyiség. Értekezhetni Kardos László üzletében, Kossuth-utca.

A husvéti (Szl Pászach) áruk

kiszolgálása elképzelhetetlen nehézségekbe ütközik. Az igen tisztelt vevőkönközséget saját érdekében kérem, szíveskedjék becses rendelményét lehető leghamarabb feladni, mert sajnos könnyen megeshetik, hogy áru nélkül marad. N. b. rendelményeit kérve,

Uilmann Salamon fűszer- és csomagje nagykereskedése, Ferenc József-ut 99. (Vármegyházával szemben.)

A harcok a nyugati fronton

Gent, március 10. A Havas-ügynökség jelenti: A francia fronton tegnap óta rendkívül heves tüzerharc folyt. A nagyon megélénkült tüzerharcra kapcsolatban a repülő-tevékenység is emelkedett. 4-én és 5-én 34 ellenséges repülő lőttünk le.

A német esti jelentés

Berlin, március 10. A Wolff-ügynökség jelenti március 10-én este:

Párás időjárás mellett az Ancre-területen előtéri csatározások folytak. A Champagneban este a harci tevékenység megélénkült.

Keleten nem történt különös esemény.

Az erdélyi hazaárulók

Ezernél több ember van letartóztatva

Budapest, március 10.

A képviselőházban legutóbb elhangzott felszólalásokkal szemben illetékes helyen közlik, hogy az ország erdélyi részeiben, a román betöréssel kapcsolatban elkövetett bűncselekmények miatt ezernél több ember van előzetes letartóztatásban és a kiküldött ügyészek több mint 600 ember vagyónára indítványozták a hazaárulók vagyoni felelősségéről szóló törvény szakaszaiban említett zárlat elrendelését. A nyomozás alatt álló ügyek számáról pontos adatok még nincsenek.

A város közgyűlése

(Üdvözlő felirat az új honvédelmi miniszterhez — A költségvetés tárgyalását hétfőre halasztották)

Domahidy Elemér főispán pontban 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést.

(A rekvirálás)

A polgármesteri jelentéshez Bakóczy Gábor szólalt fel s kérte, hogy a rekvirálásnál a tényleges állapotot vegyék figyelembe. — A felszólalásra Vásáry István dr. tanácsnok adott választ, amely szerint a hatóság a legméltányosabban járt és jár el s hogy a vetésterületek nagysága jó eredménnyel biztat.

(Szurmay miniszter üdvözlése)

Tudomásul vette a közgyűlés Szurmay Sándor honvédelmi miniszternek kinevezéséről szóló leiratát s elhatározta, hogy az új honvédelmi minisztert feliratban üdvözlí. A törvényhatóság felirata így hangzik:

Nagyméltóságú m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur! Kegyelmes Urunk!

Az igaz magyar érzés ösztönöségével és hazafias bizalommal üdvözljük Nagyméltóságodat országunk honvédelmi miniszteri székeben.

Hazánk nehéz napjaiban, midőn arról van szó, ránk tud-e szakadni az orosz az ő feltartóztatatlannak látszó seregeivel és sikerül-e Uzsoknál eljutnia Pestig, Bécsig, Berlinig s ameddig akart, a világháború eseményeinek központjában Uzsok állott s Nagyméltóságod volt annak a magyar honvédekből, népfelkelőkből és bécsi császárhadászokból alakított csoportnak parancsnoka, amelynek minden egyes katonája tudta, milyen végzetesen nagy horderejű feladat teljesítése vár rá.

A Nagyméltóságod nevére híres Szurmay-csoport, a lélekjelenlét és emberismeret isteni adományával megáldott parancsnokának határtalan bizodalmit és végtelen akaraterejét látva, csodával határos teljesítményeket végzett, az elfáradt honvédek oroszlanokká lettek.

a tüzeresség emberfeletti erővel maga húzta fel a Kárpátok legfelső ormára az ágyut: Uzsoknál megverte és Magyarországból kilizte a féltelmetes tulerővel támadó ellenséget.

Nagyméltóságod sziklaszilárd akarata és isteni nyugalma a gondot, mely lelkiünkre nehezedett, elűzte, a nagy munkát elvégezte, az ellenség menekült vissza édes hazánkba.

Es most, midőn Nagyméltóságod, a Kárpátok felől aláereszkedett glóriával övezve Magyarország honvédelmi miniszteri állását nehéz időben és viszonyok között elfoglalta, a legnagyobb bizodalommal tekintünk újabb felelősségteljes működése elé és biztosítjuk arról, hogy az állásával járó, hazánk és nemzetünk javára irányuló fontos és nehéz feladatainak sikeres megoldására irányuló működését a törvényes kötelességből kifolyó tevékenységünkön kívül, a legnagyobb buzgalommal és őszinte hazafias készséggel is támogatni fogjuk.

Debrecen, 1917. március 10.

Csóka Sámuel, Márk Endre, főjegyző, m. kir. udv. tanácsos, polgármester.

(Bizottsági választások)

Ezután választások következtek. — Az egyenesadó felszólamlási bizottságba rendes tagul Bacso Dezső dr., póttagul Muraközy László tagokat küldte ki, az adófelszólamlási bizottságokba: I. rendes tagokul Galánffy János dr., Gyarmathy István, póttagokul Jánosi Zoltán, Komlóssy Dezső, — II. rendes tagokul: Kernhoffer József, Körner Adolf, póttagokul ifj. Jóna János és Mihalovits Jenő bizottsági tagokat választották meg. Tudomásul vette a közgyűlés Némethy Károly v. b. t. t. államtitkár köszönő leiratát díszpolgárrá választásáért, — a közigazgatási bizottság jelentését Juhász-Nagy Sándor drnak törvényhatósági bizottsági taggá választásáról.

(A hősök temetője)

Megbizta a közgyűlés a tanácsot, hogy a hősök temetőjének kibővítése érdekében 18-16 koronás áruk megajánlása mellett tárgyaljon a telektulajdonosokkal. Több kérvény és előterjesztés elintézése után kimondta még a közgyűlés, hogy az Arany Bika részvénytársaságnak március 31-ig halasztást ad az újabb 650,000 korona részvénytöke összehozására.

Jánosi Zoltán, Freund Jenő dr. és Révi Nándor dr. azt kérték, hogy miután a közgyűlés tagjainak nem volt módjában a költségvetést részletesen áttekinteni, tanulmányozni pedig igen fontos kérdésekről van szó s a köztisztasági vállalat költségvetését csak ma kézbesítették, a közgyűlést szakítsák meg, a közgyűlés napolja el magát és a legközelebbi napokra kitézendő folytatólagos közgyűlésen tárgyalja le a költségvetést.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy a kérés indokai alapján a közgyűlést a tárgysorozat többi pontjának letárgyalása után megszakítja s annak folytatására hétfő délutánt tűzi ki.

A közgyűlés öt órakor véget ért.

Urania

Előleges jelentés!

Hétfőn, március 12-én

A nősténytigris

G. Verga regénye filmen 4 részben.

Főszereplő: P. Menichelli.

Jegyek előre várthatók.

A Hadsegélyző Hivatal estélye

A Debreceni Hadsegélyző Hivatal és a Jótékony Nőegylet közösen rendezett estélye ma volt az Arany Bika nagytermében. Debrecen társadalmá jelent meg az estélyen, amelynek fényesebb régen nem volt Debrecenben. A közönség soraiban, mely a nagytermet zsúfolásig megtöltötte, ott láttuk Domahidy Elemér főispánt, a Hadsegélyző Hivatal agilis elnökét, Okolicsányi Károly tábornok államparancsnokot, Johni tábornokot, Pákozdy Sándor alispánt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, az állami hivatalok vezetőit és nem utolsósorban a város jótékony egyesületeinek vezetőit, akik a főispán támogatásával a rendkívüli sikert estély megtartása körül fáradhatatlan buzgalommal munkálkodtak s akiknek a jótékonykodás igen sokat köszönhet. Az estély délután öt órakor vette kezdetét. Az előadásban résztvevő leányok és bájosabbnál bájosabb gyermekek csoportja gyönyörű látványa nyújtott. A szereplők egytől-egyig kiválóak voltak. A gazdag műsoru előadást a közönség a legfeszültebb figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta végig.

A pompás műsoru Magyar Imre zenekara nyitotta meg. Utána „Az álom” című életkép következett, melyet Rostás Edith, Weber Ilus, Berczelly Évi, Kelemen Mancsi, Reichmann Edith, Rázsó Babák és Siposs Puli urleányok adták elő a műkedvelők szokásos színvonalán magasan felülemelkedő precizitással. A műsoru következő száma Szávay Zoltán ötletes „Eleven Ujság”-ja volt, melyben Gyarmathy Ica, Than Ilonka, Kontsek Irénke, Nagy Ilonka, Szalay Giza, Berczelly Magda, Wolff Gitta, Kolbenhayer Margit, Geiger Hilda, Schwartz Jossy, Geiger Magda, Paulini Babi, Liszt Nandine, Haendel Marcsa, Sepsy Ilus, Kuthy Mancsi, Ferenczy Ila, Weber Marcsa, Vass Lussy és Rostás Edith excelláltak. Hasonlóképpen fényesen sikerült Garay Eta külön is megemlítenő szavalata; nemkevesebbé jók voltak az „Eleven Ujság” férfiszereplői, akik közül első helyen kell megemlítenünk Huszár Károlyt, a népszerű operaénekest, továbbá Lederer Ferencet, Schaeffer mérnököt, aki egy táncduettben szerepelt és Debreczeny Lajos.

Kiválóan sikerült száma volt az estélynek Krampera Lóna klasszikus tánca, a „Bakfialom”, melyet a közönség lelkes tapsokkal jutalmazott. Ezután Gábor Andor színpadi tréfája, „A felruházás” következett, melyet Tüdös Kata, Kolbenhayer Margit, Ferenczy Ila, dr. Kun Mihályné, továbbá a férfiszerepekben Debreczeny Lajos, Falk Tibor és Fábian Antal hoztak színre hivatásos előadókhoz méltó ügyességgel.

Az előadás egyik legpompásabb száma, az estély valóságos clouja „A táncos Figaro” volt, benne Liszt Nandine, az összes jótékonyági mozgalmak egyik leglelkesebb apostola és Lederer Ferenc szerepek valódi műélvezetet a közönségnek, mely a duettet rendkívül melegen fogadta.

Befejezésül Tompa „Királyvirág” című regéjét szemlélyesítette meg egy csapat bájos urileány. A verset magát Krampera Lóna szavalta utánozhatatlan kedvességgel, a zongorakíséretet pedig dr. Kovács Béla szolgáltatta. A szereplők közül gyönyörű munkát végeztek a Baltazár nővérek, Tihanyi Vera, Rázsó Baba Létay Annie, Sipos Babi, Böhm Lily, Kaszanyitzky Magda, Kelemen Mancsi, Petzkó Adrienne, Berczelly Magda, Kontsek Irén, Haendel Marcsa, Szücs Vilma, Lovász nővérek, Orbán Juci, Geiger Magda, Szele Paula, Sepsy Ilus, nagy Ilonka, Kuthy Mancsi, Belányi Margit, Paulini Babi, Polgári Böske, Csárgi nővérek, Vass Lussy, Kárász Dendy, Papp Tusi, Kriesfalussy Mártha, Tihanyi Gabi és Brüll Pici. A betanítás Ch. Perczel Karola táncmesternő érdeme.

Előadás után szavazás következett. — A szépségverseny győztese holversenyben Berczelly Évi és Magda lettek, második Schwartz Jossy, harmadik pedig Liszt Nandine lett. Igen

sok szavazatot kaptak még Tihanyi Gabi, Lovász Mici, Weber Mária, Kontsek Irén, Petzkó Baba és Kelemen Mancsi. — Arra a kérdésre, hogy „Ki játszott legjobban?” a legtöbb szavazatot Liszt Nandine, utána sorban Schwartz Jossy, míg a legjobb táncosnő koszorúját Krampera Lónának, Liszt Nandinak és Lovász Micinek ítélte oda a közönség.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sósborozás helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósborozást, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házi-szer, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségjavító. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sósborozás ára K 1.30
Nagy " " " " " 3.50
Legnagyobb " " " " " 7.-

DIANA kereskedelmi r.-t.
Budapest, V., Kádor-utca 6.

Színház és művészet

MŰSOR:

VASÁRNAP: Csárdáskirályné.

A „Csárdáskirályné” bemutató előadása

Kálmán Imre gyönyörű zenéjű, helyenkint a zenedráma színvonaláig lendülő operettjének bemutatója a debreceni színház régi meleg estéit látszott visszavárasztolni. — A közönség, mely a nézőteret zsúfolásig megtöltötte, lelkes megértéssel és rokonszenvvel fogadta az immár nagymultú és városunkban a jelek szerint bizonyára nagyjövőknek is nevezhető zenemű bemutatóját. A sikert, melyhez fogható ebben a mozgalmas évadban is aligha találhatunk, teljességgel indokolta tette a darab kiállítása, a szereplők ügyessége és nem utolsósorban a rendezés is, melynek nehéz feladatát Heltay Jenő, a színház művészeti igazgatója mesterségesen oldott meg, tökéletesen kiérdemelve a közönség tüntető tapsát, mellyel őt és Gyöngyössy Viktor színházi festőt minden felvonás végeztével a lámpák elé szólították. Mindenesetre olyan jelenség, mely városunkban, ahol a publikum nem szokta meg a rendezőt külön kihívással jutalmazni, a legnagyobb ritkaságok közé számítható s élénken igazolja a Heltay által végzett művészeti munka kivételes értékét. A rendezést egyébként teljesen egyéni felfogása tette emlékeztetéssé s elősorban az inscenizálásban domborodott ki.

A szereplők egytől-egyig a lehető legjobbat nyújtották. Ritkán látunk színházunkban a maihoz hasonlítható összjátékot. Horváth Kálmán pazar eleganciával öltözködött s utóélettelien biztossággal mozgott a színpadon. — Görög Olga, mint mindig, ezuttal is gyönyörűen énekelte és briliáns hangművészetét teljes értékével érvényre juttatta a nem egyszer magas zenei műveltséget és talentumot igénylő darabokban. Horváth Nusi egy kisebb szerepben az idényben talán legkitűnőbb alakítását adta s ragyogó temperamentumával viharos tapsokra ragadta a közönséget. Várnay olyan volt, mint aminőnek előre elgondoltuk: ötletesége és humora újlag megerősítette őt a közönség már amúgy is régóta birt kezveiben.

Az első felvonásbeli tónetriában méltó partnerre talált Keménynében és Árkossy Olgában, aki elragadó kedvességgel táncolt és — mint-hogy nagyobb táncszerepekben csak ritkán van alkalmunk őt látni — külön megemlítést érdemel. Komikus szerepekben kitűnőek voltak még Szücs Irén, Szakács és Kassay Károly, valamint a többiek is. Royák karmester hasonlóképpen kiváló munkát végezt és minden kétségen felül kiérdemelte a közönség ovációját. (g. e.)

A nősténytigris. Különleges szűzcséjű film, különleges stílusban megjártva. G. Verga világhírű regénye után készült. Hősnője egy szenvedelmesen szerető nő, aki önmaga lesz áldozata ama játéknak, amelyet sokáig másokkal üz. A filmet Paula Menichelli, a „Csókos éjszakák” főszereplőjének sajátos, erotikus játéka dominálja. Minden mozdulata szenvedély, emellett imponáló az intellektualitása is. A film kiállítása gazdag, egyes jelenetei pedig éppen pazarok és előkelők. E filmet az Uránia mutatja be hétfőn két előadásban, 6 és 8 órai kezdettel. Jegyek már ma válthatók.

Waldemar Psylander és Olaf Fönss, e két kedvelt művész játszik ma a főszerepet az Uránia-színházban. Jegyek reggel 9 órától válthatók.

Ma négy előadást tart az Apollo. Ma az Apollóban az első előadás 3 órakor, a második háromnegyed 5, a harmadik fél 7 és a negyedik egynegyed 9 órakor kezdődik. Műsorra kerül a mindig kedves és bájos Hemy Porten legjobb vigjátéka „Menyasszonyrablás” címmel. Csupa kacagás és mulatságból áll ez a szellemes és sikerült vigjáték. Izgalmasan érdekes a „Nagy összeütközés” című amerikai dráma, mely egy vasuti összeütközés borzalmas látványosságát mutatja be egy érdekesítő történet keretében. Jegyek délelőtt 10 órától előre válthatók.

Jegyváltás az Apollo Vöröskereszt-estélyére. A világitás hiánya miatt tudvalevően elmaradt a Vöröskeresztnek az Apollóban tervezett nagy estélye és az előadás napja március 10-ikére, keddre halasztódott. Minthogy most már nincsen akadály a előadásnak, így kedden este 8 órai kezdettel megtartható lesz az a fényesnek ígérkező előadás, melynek műsorában A magyar föld ereje című filmdráma kerül bemutatásra, melynek egy felvonása Budapestben, egy felvonása Szófiában és egy felvonása Konstantinápolyban készült. — A film gyönyörű prologusát Borosnyay Kató mondja el. Fellépnek még Retteghy Margit, Heltai Jenő és Huszár Károly. Jegyek az Apollóban hétfőn délelőtt 10 órától előre válthatók.

A „Csárdáskirályné debreceni bemutatójának eseménye a Színházi Figaro szenzációs Csárdáskirályné-száma.

HIREK

Hétfőn nem lesz ujság

— A kormány rendelete —

A hivatalos lap mai száma közli a kormány legújabb rendeletét az ujságpapir felhasználásának korlátozásáról.

Az 1. § a következőket rendel: A szombat-ról vasárnapra virradó éjjeli 12 órától a hétfő-ről keddre virradó éjjeli 12 óráig terjedő időben az ujságpapir felhasználásával nyomtatott időszakos lapok közül azok a lapok, amelyek az 1917. évi február havában naponta egyszer jelentek meg, csak egy. — azok a lapok pedig, amelyek az 1917. év február havában naponta kétszer jelentek meg, csak két kiadást adhatnak. Vasárnap délelőtti 9 órától hétfő délelőtti 9 óráig azonban ujságpapir felhasználásával nyomtatott időszakos lap egyáltalában nem jelenhetnek meg, kivéve azokat a lapokat, amelyek az 1917. évi február havában hetenkint csak egyszer és pedig hétfőn jelentek meg;

Fehérműt, csipkefüggönyök, női blousokat legszebben tisztít

FEUERSTEIN

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

menő intézete Flacur-utca 68.
Telefon szám: Fővárosi 11.37. sz. Fiókszám: 732.

ezek hétfőn a szokott órában ezentúl is megjelenhetnek.

A 2. §. szerint a rendelet hatályban léte alatt újságpapír felhasználásával nyomtatott újságok lap nem jelenhetnek meg.

A rendelet megállapítja továbbá a lapok terjedelmét és intézkedik a napilapok technikai személyzetének kárpótlásáról. A rendelet megszövegezése kihágás. A rendelet március 11-én lép életbe.

E rendelet következtében a „*Debreceni Független Újság*” legközelebbi száma kedden reggel jelenik meg.

„*Ottó hadiárva*.” IV-ik Károly király Bécsben 1917. március hó 6-án kelt legfelsőbb elhatározásával tudatta Baltazár Dezső dr. püspökkel, miszerint legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a Debrecenben létesítendő hadi árva-ház Ferenc József Ottó főherceg trónörökös ö. császári és apostoli királyi fensége nevét viselje.

Kürthy báró közéletmezesi miniszter. Budapesti tudósítónk táviratozza: Politikai körökben beszéltek, hogy a Közéletmezesi Hivatalt átszervezik közéletmezesi minisztériumnak és a király közéletmezesi miniszterre Kürthy Lajos bárót nevezi ki.

Szabad Iskola. E hó 12-én, hétfőn kezdi meg újból a Szabad Iskola előadásait. Első alkalommal Arató Miklós városi mérnök tart előadást a háboru utáni építkezés anyagáról, a betonról és a vasbetonról. Minthogy a fa, meg a téglá megdrágult, pótolni kell az építkezés eddigi anyagát újakkal. Ez csak a beton, meg a vasbeton lehet. Debrecenben eddig mellőzték a homokot, pedig annak lényeges szerep jut majd a háboru utáni építkezéseknél. Az előadó, aki kiváló vasbeton-építő, vetített képekben mutatja be a különféle vasbeton-szerkezeteket. Hamburg, Bréma, Drezda építkezéseit s a Sennering-i alagut építését. Az előadás a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Piac-u. 8.) este 6—8 óráig tart. Belépődíj 20 fillér.

Frank Sándor nőidivat cégnél a tavaszi kosztüm és ruhára alkalmas kelimék, továbbá remek szép selymek különféle minőségben, nagy választékban, a megszokott olcsó áron kaphatók. Telefon szám 12-56.

Kertészeti előadás a városházán. Vasárnap délután a városházánál Veilich István m. kir. gazdasági akadémiai szaktanár fog előadást tartani a konyhakerti vetemények változatos termeléséről, a zöldséges kert legcélyszerűbb kihasználásáról és a zöldségmagvak termeléséről. Felkérjük a látogató közönséget, hogy az előadásra, mely 3 órákor veszi kezdetét, pontosan megjelenni sziveskedjenek. Tudatjuk továbbá, hogy a sorozatos előadások ezzel be lesznek fejezve, azonban még március hó 18-án Farkas Gyula ur kertészeti telepén (Kontsek-féle kertészet, a közvágóhid háta mögött) gyakorlati utmutatásokkal egybekötött magyarázatokat nyerhetnek az érdeklődők.

Jeszenszky Sándor államtitkár meghalt. Jeszenszky Sándor államtitkár ma délután Vass-utcai lakásán meghalt. Az államtitkáron súlyos béloperációt hajtottak végre, amely azonban a nagybeteg ember már nem menthette meg.

Értesítem a t. vásárló hölgyközönséget, hogy ez évi május hó 1-én nőidivat és fehérnemű üzletemet áthelyezem a Ferenc József-ut 42. számú házba (Pannónia-épület, a Riesz-féle cukrászda helyiségébe). Tisztelettel Frank Sándor.

„Citromszesz”

teához, süteményekhez, limonádénak és mindenhez, amihez citrom szükségeltetik, a citromot teljesen pótolja.

1 deka, amely 20 fillérbe kerül, 2 citromot teljesen pótol.

1 csésze teába fél kávé kanállal elegendő. — Egyedüli főraktár

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél.

Köszönetnyilvánítás. Drága halottunk, néhai Ujváry István ügyvéd temetésén részt vett mindazon jóismerőseinknek és barátainknak, kik szívünk fájdalmát ezáltal enyhíteni igyekeztek, ezuton is hálás köszönetünket nyilvánítjuk. A gyászoló család.

Frank Sándor nőidivat cégnél remek szabású bluzok, továbbá klot, lüszter és selyem alsósoknyák és kész női fehérneműk nagy választékban található. Telefon 12-56.

Központi fűtéssel és melegvíz-ellátással 5 szobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel együtt, f. évi május 1-re kiadó Ferenc József-ut 34. szám alatt.

MEGHÍVÓ.

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben LIV-ik évi rendes közgyűlését

1917. évi március hó 21-én délután 3 órákor saját helyiségében (Ferenc József-ut 16. szám) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottak.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését, a mérleget és zárószámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1917. március hó 12-től kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1916. évi zárószámadásokkal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadására tárgyában.
3. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása az 1917. évre.
4. Két sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének választás utáni betöltése 3 évre.
5. Három sorrend szerint kilépő választmányi tag helyének választás utáni betöltése 3 évre.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés. A közgyűlésen csak azon igazolt részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál vagy bármely más debreceni pénzügyi részvénytársaságnál, vagy a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál Budapesten leteszti. (Alapszabályok 27. §-a.)

Nyugdíjazott bank-

vagy egyéb hivatalnok, ki a biztosítási üzletben némiképp jártas és az üzletszerzéssel is szeret foglalkozni, Nagyvárad számára vezető-állásra kerestetik.

Kimerítő írásbeli ajánlatok „Szerény kezdet — szép jövő” alatt Eckstein Bernát hirdetés irodájába Budapest, VII., Erzsébet-körút 38. küldendők. — Eredeti okmányt nem szabad mellékelni, mert azért felelősség nem vállalatik.

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Nélküözhetetlen rendes és magántanulóknak, önkéntes vizsgára készülőeknek. Legjobb eszköz az általános műveltség elsajátítására. Két kötet ára 15 — K. Megrendelhető

Zsoldos Tanintézetnél

Budapest, VII., Dohány-utca 84.
Telefon 32-40.

Blanka és Embreka szappanpótlók

pótasztékulási osztály. Egy 10 kilós pótaszték tartalmaz 20 drb Blanka és 16 drb Embreka szappanpótlót.
Ára 30.— kerona.

Bermentve, csomagolással együtt, utánvétellel. Ezen szappanpótlók Németországi gyártmányok és teljesen pótolják az összes drága szappant a legkényesebb fehér és tarkarubák mosásához, háztartásban, kózpádó és edények stb. surolásához nélkülözhetetlenek. Dr. K. Bauer berlini hítes vegyész véleménye szerint orvosi tisztító hatása mellett fertőtlenítő is, mert a káros bacilusokat megöli és a legjobb zsírtartalmú nemestől jól van készíve. Németországban és Ausztriában általános közszükségleti cikket képez. Kereskedőknél, háztartásban, állam- és magán iparüzleteknél, továbbá kórházak, fogóházak és órák részére különösen ajánljatik. Rendelések kérésnek

Szappanpótló anyagok kivitele és Behoza'ala Csomagosatályába, Budapest VI., Csengery-n 66/9.
Telefon 51-24.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő márvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Eladás Csapó-utca 93. számú ház előnyös feltételek mellett, továbbá a debreceni határban Bellegelő 93. számú tanya a vámospécsi határban, a Hasi-telep mellett eladó. Felvilágosítás a Néptakarékpénztárban Deák Ferenc-utca, földszint az udvarban nyerhető.

Lakás, csinos kerü. és udvari, Péterfia-utca 21. szám alatt május 1-re kiadó.

Eladó egy alig használt, kifundó karban levő, pontos 12 0 kg.-ig százas mérleg, tofósúlylyal, vaskoráttal és feljáróval. Ugyanott egy negyszögletes tizedes mérleg 1500 kg.-ig súlylyal és egy majdnem új Kalmár-féle rosta. Értekezhetni Fülöp Arthurral Hajdudorogon. Telefon 14.

Eladó Vénkert 43. szám alatti, Verzár Kálmán tulajdonát képező nyári lak, gyümölcsös, major-sági udvarral Értekezhetni az eladás ügyében Bathányi-utca 1. sz., első emelet. Ugyanott írógép és mindenféle háztartási cikkek eladók.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Vasredőny ajtókat, kis méretheben használt jó állapotban vennék Cím a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, barmiról szóló zálogcédulákat (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazaközösímegek. Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.

Antidiot használatban nem volt teljesen jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ügyes, megbízható hivatalszolgát keres azonnali belépésre a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Piac 19.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Tégla-kertben 2674 négyszögöl beltelek. Kossuth-kertben 8 hold teljes termelésben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahaldály.

Eladó Hajduböszörményi határban tiszapolgári úszólen 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasúti állomástól 13 kilométerre kőut.

Hasznabébe kiadó vagy eladó Monostorpályi határban az állomástól 1 kilométerre, Debrecenből 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Ha a háboru alatt

National pénztárát nem használja, úgy kölcsön kiadása által bevételi forrást biztosíthat magának. Ajánlatok „Gute Leibgebür” alatt e lap kiadóhivatalába.

Somosy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézlelk,
Eszernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA

Képviselők

hölgyek is, törvényileg védett Velour katonaképeinknek mindenütt

kerestetnek.

Nagy kereset lehetőség. Németül írott ajánlatok kéretnek

**Erste Brüner Porträte
Vergrößerungs-Anstalt**

Brünn

gr. Platz 6.